

医保定点药店严禁用AI生成处方

我省印发相关强化管理通知明确多项要求,实现处方来源可追溯、流程透明化



扫码看视频

三湘都市报2月20日讯 2月20日,记者从湖南省医保局了解到,该局日前印发《关于进一步加强基本医疗保障定点零售药店管理的通知》(简称《通知》),对定点药店的医保处方管理等多项内容提出明确要求。

严禁使用人工智能生成处方

湖南省医保局明确,近年来我省全面推进职工门诊统筹购药、“双通道”单行支付管理、门诊慢特病医疗保障等工作,取得积极成效。但从省市医保部门日常监管和国家医保局专项飞检情况来看,还存在虚假处方、先药后方、价格虚高、管理失范等现象,因此需进一步加强基本医疗保障定点零售药店管理。

《通知》明确,定点医疗机构需全面接入全省医保电子处方流转平台,实现处方来源可追溯、流程透明化。

定点医疗机构在完成外配电子处方流转的前提下推进院内电子处方的全量对接上传工作,外配电子处方流转前须由医疗机构药师完成审方。具备资质的定点零售药店在参保患者授权基础上下载处方,经药店药师再次审方后进行药品调剂和联网结算报销。

药师在接收处方时,需严格履行“双审核”职责:医疗机构药师完成首次审方后,药店药师需二次核查处方的真实性、适宜性及规范性,确保用药安全。

对于互联网医院流转的电子处方,需重点验证开具处方的医师是否为湖南省认证的医保医师,且处方必须通过省级医保电子处方中心流转,医生开具处方应与患者或患者家属进行有效、充分的沟通问诊,严禁接收人工智能生成的处方。

《通知》还提出,针对中药饮片销售,新规增设特殊门槛:处方必须由具有中医执业资质的医师在定点医疗机构内开具,并经中药执业药师审核确认,否则无法纳入医保报销。

家庭医生外配处方可流转

近年来,作为分级诊疗中重要的一环,也是社区里的健康守护者,家庭医生已经成为越来越多人的选择。

《通知》提出,鼓励和支持片区内的定点零售药店与定点基层医疗机构建立紧密合作关系,共同提升医疗服务水平和药品处方流转效率。

鼓励家庭医生为签约居民开具外配药品处方,通过医保电子处方平台流转至定点零售药店购药。

《通知》明确,原则上城区每个街道办事处范围内应至少有1家门诊统筹药店和1家门诊慢特病药店(含1家药店同时开通以上两项业务),每个县市区范围内至少有1家“双通道”药店。开通个人账户、门诊统筹、门诊慢特病、“双通道”等业务的定点零售药店应开通同城同业务范围异地直接结算,确保为患者提供便捷服务。

需要注意的是,基层医疗机构对处方的合规性承担主体责任,药店药师需严格把关,避免各种不合理导致的纠纷。

严格落实医保定点药店退出机制

湖南省医保局要求,各地医保部门应着眼群众就医购药需求,开通职工门诊统筹或其他医保统筹业务药店应严格根据资源配置规划要求,在药店自愿申请、医保部门严格评估的基础上,动态调整定点药店数量,满足群众购药需求。

医保部门需在全面摸底掌握已有定点药店数量、定点药店布局、常住人口数、疾病谱、既往患者情况、医保基金运行等方面情况的基础上,分类探索制定存量管理办法和增量规划。鼓励各地细化探索分类管理办法,资源相对过剩地区、职工医保基金当期亏损地区不得新增定点药店。

对于违规的药店,严格落实退出机制。对包括但不限于以弄虚作假等不正当手段申请取得定点,采用伪造变造票据账目、伪造处方或费用清单等方式骗取医保基金,串换或倒卖药品套取医保基金,存在重大违法违规行为且可能造成医疗保障基金重大损失等情形的,要及时按规定解除协议并向社会公示,适用行政处罚情形的要落实行政处罚,不得以协议处理代替行政处罚。

■文/视频 全媒体记者 高煜棋 通讯员 邓佳翼 湘无恙



2月20日,张家界武陵源天子山景区大雪纷飞。张洪涛 摄

春雪纷飞,武陵源变身“童话世界”



扫码看视频

三湘都市报2月20日讯 2月20日,湖南张家界武陵源天子山景区迎大雪,银白美景变身梦幻“童话世界”,吸引众多游客前来观赏。

雪花纷纷扬扬地飘落,给天子山的奇峰异石、茂密森林披上了一层洁白的盛装。往日里形态各异的山峦,在白

天气走势

降雨“单曲循环”,湖南何时会放晴



扫码看视频

最近,湖南仿佛被按下了降雨的“单曲循环键”,阴雨连绵。2月20日,湖南省气象台预计,直至26日,全省天气仍将维持阴雨天气。其中,湘中、湘南局地有大雨,湘西北高海拔地区有雨雪相态转化。

记者获悉,2月以来,南方多地降雨日数明显偏多。监测显示,2月上中旬,我国西南地区东部至江南西部、华南西北部降雨日数相对较多,多地降雨日数超过10天。与常年同期相比,这一带降雨日数也明显偏多。其中,湖南娄底降雨日数就超过了10天。

接下来,南方多阴雨的天气仍将持续。中国天气网气象分析师孙倩倩介绍,未来一周,四川盆地、贵州、云南到江南等地降雨十分频繁,尤其是贵州、湖南一带可能出现雨水天天见。

从城市来看,未来一周,长沙和娄底可能出现雨水的“全勤打卡”。届时,上述两地在2

雪的覆盖下更显壮美,云雾缭绕其间,仿佛仙境一般。树木也挂满了晶莹剔透的雪,美不胜收。

为了保障游客的游览安全与良好体验,景区工作人员迅速行动起来,手持扫帚、铁锹等工具,对景区内的主要道路、观景平台等区域进行了全面清理。景区环保车加挂防滑链,确保正常运送游客。

此次降雪不仅为天子山增添了别样的景致,也让景区迎来了一波旅游小高峰。

■文/视频 全媒体记者 曾冠霖 通讯员 张洪涛

月的降雨日数或将超过15天。

为何近期南方的雨水如此连绵?“目前,西南暖湿气流持续输送水汽到我国南方,与此同时,冷空气频繁南下,冷暖空气在贵州至江南一带交汇形成降雨,且冷暖空气势均力敌,在这一带形成持久拉锯战,因此南方本周雨日较多。”中国天气网气象分析师孙倩倩分析称。

湖南何时能放晴?湖南省气象台首席预报员胡燕告诉三湘都市报记者,根据现有气象资料预测,湖南天气转好要到本月28日左右。

常年从雨水节气开始,气象标准上的春天将从岭南向江南推进。不过今年雨水节气开场,由于冷空气活跃,多地气温不仅没有立即回升,未来几天还将转为偏低,江南等地的入春进程尚未开启。

气象专家提醒,未来一周,南方地区多阴雨天气,体感湿冷,注意做好保暖措施,谨防感冒。此外,湖南、贵州、云南部分地区还可能出现雷暴天气,公众尽量避免强对流天气影响时段外出,注意安全。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远